

□高桢 本刊记者 赵杰

对于缺少家庭关爱的人来讲,爱就像是一缕春风、一丝爱抚、一个眼神、一句问候,无论这种爱来自何方,只要是真诚的,就会显得弥足珍贵。

本文主人公叫徐禄梅,她出生在广西农村的一个多孩家庭,还在幼年时期,母亲就病逝了。作为退伍军人的父亲,只能肩挑起家庭重担,外出打工,徐禄梅作为万千留守儿童中的一个,自然深知留守的“滋味”。

2011年,在寂寞和缺少关爱的环境里,徐禄梅长大了,就像是一棵普通的小树,她多希望能用自己微薄的枝丫,为他人遮挡烈日,温暖成长。这期间,徐禄梅在务工中结识了来自安徽省肥东县众兴乡本分忠厚的丈夫。为了让爱不再缺失,她从千里之外的广西壮族自治区来到了这个陌生的地方,开始了为爱而生的婚姻之旅。婚后,徐禄梅拥有了两个美丽可爱的女儿,她发誓,一定要把全部的爱都用在孩子身上。

为了增加家庭收入,2017年7月,徐禄梅经过严格的考试,正式成为肥东民政局聘用的一名农村留守儿童保护专干。“这是一份关怀老人和儿童的工作,是一份值得我全身心投入的工作,毕竟,自己对‘留守’一词非常敏感,希望能通过自己的一言一行,来播撒关爱的种子。”徐禄梅说。

# 心有关爱千千结 春风化雨一家亲

## ——徐禄梅,一位留守儿童专干的心路历程



○开展防溺水宣传



○详细了解每一户家庭的情况



○陪孩子进行体育锻炼



○与留守儿童谈心

### 让留守孩子有“亲人”

夏日炎炎,与外界聒噪形成鲜明对比的是村里的爱心书屋,明艳的红色长条桌旁,几个孩子正围坐在一起,安静地翻阅自己喜欢的书籍,查找学习资料,认真且专注,这场景,是暑期最“流行的画面”。

近年来,为提升群众的文化获得感,加大对留守儿童和困境儿童的保护力度,肥东县开始县、乡、村三级联动,全面升级关爱保护“档次”,通过不断完善公共文化服务体系建设,开设各类安全培训,让知识和自我保护彼此交融,进而潜移默化地改变着百姓们的精神文化生活。

“爸爸妈妈不在家,周末和假期也没有什么娱乐方式,我就会来这里看看书,和小伙伴一起打球,既能学习知识也能锻炼身体”,家住华光社区兴华组的留守儿童范兴来已是农家书屋的常客,每个礼拜放假从学校回来后,他总是会上一天“泡”在书屋里。记者从徐禄梅口中得知,刚接触到范兴来的时候,他还是个害羞的孩子,也不太爱出门和别人说话,为了解开他的心结,她主动和孩子谈心。经过一段时间接触,徐禄梅发现这个孩子对书籍特别钟爱,于是,她就将自己下班时间往后推,在办公室里静静地等他的到来。如今,她和孩子已然成为了无话不谈的朋友,有空时一起邀约打球、跳绳、看书、聊天。三年来,无论是在生活还是在学习上,范兴来变得越来越独立上进,成绩也提升不少,与人沟通也变得更加主动,整个人也越来越自信开朗了。父母外出打工对他所缺失的爱,在徐禄梅等爱心专干的“呵护下”,变得更加通达、美好。



○为老人理发

### 让空巢老人不再孤独

随着城市建设的加快,务工群体的增加,落实农村空巢老人关爱无疑成为一项艰巨而神圣的工作。

在走访空巢老人的过程中,徐禄梅结识了一对七十多岁的老哥俩。哥哥施某今年76岁,先天聋哑,生活全由政府照顾,未婚。弟弟施某洲今年71岁,婚后育有两儿一女,离异后子女跟随其母亲外出生活,只有逢年过节偶尔回来看望老人。随着年龄增长,老人对儿女的思念就越发强烈。加之患有慢性支气管炎等疾病,家境每况愈下,甚至只能依靠输氧来维持生命。

望着和自己父亲年纪相仿的两位老人,徐禄梅很是同情,想为老人尽点“孝心”。她经常利用周末时间带领孩子一起到老人家中,陪老人聊天解闷,帮助老人添置生活用品,给老人打扫家里卫生,晒被子,帮助他们准备年货等。每个月,徐禄梅会带上理发工具来给老人理发、洗头。老人虽然不能说话,但是剪头发时总是会闹别扭,要一定按照他的意愿来剪。每每此时,徐禄梅便呵呵笑着点头回应他。为了让老人的子女能够安心工作,无论多忙,徐禄梅每周都会前往老人家中看望,帮他们和自己的子女视频通话,还经常将老人的近况拍成小视频发给其子女。老人的小儿子十分感慨地说:“作为子女,我们没做到的,她做到了,真是自愧不如,多亏了这位不是儿女胜似儿女的保护专干,自己在外才能放心许多。”

嘘寒问暖,贴心服务,每一个农村空巢老人的背后,都写满了无奈和甘苦。徐禄梅说,尊重、关爱老人的生活和身心健康是社区养老的关键,只有更多地为他们提供服务,才能实现“空巢不空心”。